



「明道」を開くのは原住民学生——明道大学の8年の試み
 Opening Up A Promising Road for Aboriginal Students: The 8-Year
 Efforts by Ming Dao University
 文——王雅萍（政治大學民族學系副教授）

開闢明道為原生——明道大學的8年嘗試

明道管理學院於2001年在彰化縣埤頭鄉設立，2007年8月1日起奉教育部核定改名明道大學。該校創校後，精緻農業學系從2003年成立原住民專班，至今已近10年，該校已默默招收近200位原住民學生。創辦人汪廣平校長並一本當年向教育部申請設立時的初衷，讓第一期與第二期之原住民學生，享有4年學雜費與住宿費全免的就學優惠，讓原住民學生在學校安心就學無後顧之憂。經電話訪問該校的精緻農業學系鍾仁彬主任，得知目前該系去年已報教育部高教司核准進行第三期的原住民專班培育計畫。

明道原住民專班崛起 明志長庚盛況不再

明道大學可說是原住民教育界比較陌生的一高等教育原住民專班，相較於過去大家所熟知的明志工專與長庚護專（前者1999年改制為明志技術學院，2004年改名為明志科技大學；後者2011年改名為長庚科技大學）。不過隨著兩校創辦人台塑集團董事長王永慶於2008年10月辭世，當年轟動一時的明志與長庚原住民專班已不再招生，漸漸減招淡出原教界了。

筆者家住溪州鄉，每次跟家人開車返鄉，下高速公路北斗交流道時一定會看到路邊明道大學斗大的學校招牌。以前高中到台中念書，每次坐客運都會經過位在台中烏日的私立明道中學，因此一直知道這個中部地區久有名聲的私立中學，沒想到明道就在隔壁鄉鎮辦起大學了。

第一次聽到明道大學原住民專班的名號，其實是在學校側門的一家美容院。3年前美容院突然來了7個南投的原住民，筆者常常趁著洗頭之便跟他們聊天練習原住民族語，才知道他們大部分是賽德克族與布農族孩子，國中畢業就離開南投來到台北讀開平商職美容科建教合作班，美容院老闆到南投學校招生，免學費、供住宿，但是工資很低，1個月不到5,000元。我問他們為何不繼續升學，以後念大學？他們笑著



明道大學校園一景。（圖片提供：鍾仁彬）





畢業生因學習到現代化精緻農業觀念，帶回部落提升農產附加價值，改善家庭生計。（圖片提供：鍾仁彬）

說功課不好，最多只能念念仁愛高農，然後到彰化的明道大學的原住民專班而已。一聽原住民專班，我的職業好奇心就來了，真奇怪，以前從沒聽過明道大學有原住民專班耶！

後來回家時，還特地開車去明道大學校區看看，不過因為學校在田園間，離開馬路主幹道滿遠的，順著指標進去還有3-4公里，通常進出要騎機車或開車比較方便。

原住民專班課程與特色

仔細閱讀該校精緻農業系的課程，該系每年招2班學生，分A、B兩班，B班原住民專班課程跟一般生課程內容差不多，主要是讓原住民

明道大學精緻農業學系從2003年成立原住民專班，至今已近10年，招收近200位原住民學生。而從大三下學期至大四上學期無寒暑假為期1年的「農場專業實習」，加強原住民專班同學真正具備日後部落施展實務的能力，是招牌特色課程。





明道大學精緻農業學系的原住民專班招生，以部落的教會及農校的老師推薦為主。主要是仁愛高農、花蓮高農等長期培養原住民農業技能之學校，和台中市青年高中與明台高中等普通高中。這些學校的老師每年都會義務推薦部落中家境困苦的學生，盼能讓他們學成後回鄉服務。



學生接受一般精緻農業的農學教育為主，只有多一門「原住民文化」的選修課程。鍾主任提到這門課程本來是必修，但是一直找不到老師，加上教育部規定要調降必修學分，因此後來改為選修學分。

該系定位在未來的綠能人才培育，因此為培養學生之就業基礎專業能力及提升就業競爭力，在該系原住民專班推動從大三下學期與大四上學期無寒暑假為期1年的「農場專業實習」。實習強調整合、連貫、體認經營精神。為加強原住民專班同學真正具備日後部落施展實務能力，利用持續1年專業實習時間，致用所學、鍛鍊實作。實習期間供餐，並給實習日薪200元，要寫實習報告，並且要每週開檢討會。每屆實習的栽培作物主題不同，這個教授親自帶著學生下田動手操作的整年專業經驗，應該就是明道大學原住民專班的招牌特色課程。

**明道大學精緻農業學系
101學年度原住民專班招生**

大學四年免學雜費！實際行動關懷原住民學子



報名日期：101年3月5日（一）～101年4月27日（五）
考試日期：101年5月5日（六）
報考資格：凡國內外公立或已立案之私立高級中學、高級職業學校以上之應屆畢業或已畢業學生，或符合「入學大學同等學力認定標準」第二條規定（請參閱本簡章附、入學大學同等學力認定標準）之任一資格，並符合原住民身分及招生簡章所訂相關條件者。
簡章下載：
<http://www.mdu.edu.tw/~dad/admission/asc-it.html>



52345 彰化縣埤頭鄉文化路369號
04-8876660轉8211
<http://www.mdu.edu.tw/~dpa/>

歷屆招生人數與畢業生出路

筆者問起招生情況時，鍾主任說起明道大學的原住民專班採單獨招生，以外加名額招收新生，約於每年5月辦理招生考試，免學雜費，因此僅招收具原住民身分並符合大學入學同等學力資格者。辦理時程分3期，第一期為93-96學年度；第二期為97-100學年度；第三期為101-104學年度。

第一期與第二期每年招收50名新生，由於每位學生皆以全額學雜費與住宿費補助，該校秉持教育資源不濫用原則下，嚴格篩選適當錄取人選。參考每年錄取名額，與給予弱勢族群機會下，第三期以35名為申請名額。歷年招生與實際錄取和註冊人數如下表：

學年度	93	94	95	96	97	98	99	100
招生名額	50	50	50	50	50	50	50	50
錄取人數	26	21	19	18	22	34	31	23
註冊人數	23	18	19	13	17	32	23	21



學生畢業後以學校學習到的技術，回到部落自行創業生產情形。
(圖片提供：鍾仁彬)

筆者問及是否學生都是仁愛高農的畢業生？鍾主任表示，該系在招生策略上，深知原住民考生以部落之教會和農校老師推薦為主，因此主要是仁愛高農與花蓮高農等長期培養原住民農業技能之學校，和台中市青年高中與明台高中等普通高中。每年老師都會義務推薦部落中家境困苦學生，希望藉由這個管道，培養部落的大學畢業生回鄉服務。鍾主任覺得透過該校不收取學雜費與住宿費政策，每年都能幫助不少貧苦家庭之子弟繼續接受高等教育。

有關畢業生的出路，鍾主任提到：「目前已畢業之46位原民專班學生，已有5位同學考上原住民特考，分發於部落服務。畢業後回鄉協助農務家計與部落事務15位，農業相關機構約10名，服役5名，研究所與其他非農業相關11人。」鍾主任自評經過兩期辦理下來，已逐步在部落中形成影響力。教育部也覺得表現不錯，因此去年已核准該系第三期原住民專班招生計畫。

專班的辦學經費負擔沉重 第九年起要部分收費

提到辦學挑戰時，鍾主任說明主要是原住民專班的辦學經費負擔沉重，他說原住民專班是明道大學創辦人汪廣平先生，為關心原住民

族高等教育問題，而在本校精緻農業學系提供一個大學入學管道，期望藉由學習現代化農業技能與經營管理能力，回到部落改善其農業經營方式。因此學校投入資源，不收取任何費用，此為提升部落高等教育人才，實踐關懷部落之精神。經過第一期、第二期之成本分析計算，精緻農業學系每學期每位同學收費如下：

學費	雜費	住宿費	學生保險	網路使用費	合計
39,780	13,000	14,488	220	1,000	68,488

也就是每年就讀精緻農業學系同學需支付136,976元整。第一期與第二期原民專班助學金補助分配比例為明道大學60%、教育部40%；扣除教育部補助款，明道大學成本計算上，每年需支付每位原專班同學82,186元。該系目前所有原專班人數共81人，每年需付出學雜費與住宿成本共665萬7,066元。原民專班專業實習課程，農場額外投入建設金額，每年土地租金與實習費預計700萬元。因此，每年明道大學辦理原民專班成本需投入1,366萬元。

目前已辦理之第一期與第二期之原住民專班，不收取學雜費與住宿費，但由於是學校辦學一筆沉重負擔，從去年開始的第三期計畫，助學金之補助以學雜費為原則，住宿費將依學生學習狀況，尋求特定資源補助或採使用者付費原則。而未來招生篩選將採嚴格認定，每年評估錄取人數。◆



王雅萍

彰化縣溪州鄉人，1969年生。成大歷史系學士，政大民族系碩士，政大教育系博士。現任政大民族學系副教授，專攻民族教育。因為民族實務經驗豐富，熱心關懷民族運動與服務性社團活動，經常獲邀在各種原住民及新

移民營隊、鄉土民俗文史調查訓練、災區重建、社區營造、族語復振、社區大學部落大學師資培育工作坊，講授課程並擔任輔導員。